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IES ADAJA de Arévalo CURSO 2016-17

UNIDAD DIDATICA: NUMEROS NATURALES
FICHA: Lectura y escritura

Para leer o escribir nimeros con varios digitos eel sistema decimal de numeracion, se debe

hacer agrupamientos de tres en tres cifras, de decha a izquierda.

CLASE Billones Millones Millares

115040/ 0|0|0O0
4 0|0|5|7|0|7|1]2
5/0/0(4|0|1,6|4|4|7|9]2
2 6/ 6310/ 0|4,0|4|5|7
1|1 0O/0|0|8|6[]9 0|]0|0|4|4)1

- S 5|z 5 5|5

Nombredel | € | E | & E|E|E E|E|E
sle|C|8Clgle|s|lE|ElSlzlelalllEgls
orden clSls|el8l=2|l2|S|c|e|8|=2|2|C|s|e|8|=E
g |g|&8|lo|P|2|g|g|8S|lo|B|2|g|lg|&8|O0|O|>

S| o|¢c S| 3| & S| 3| c

o| B> o|lo|> ola| >

1. Escribe como se leen los numeros que estan en edawo anterior:

a) 10.940000 .
b) 300.132.498 .
c) 45.800.644.000 .
d) 1.987.532.100.876 .

e) 4.300.000.785.000.540 -

f) 553.221.000.000.220.999-,

2. Escribe con cifras los siguientes numeros prestandencion a los ceros intermedios:
Trescientos millones treinta mil treinta. -

Veinticuatro mil millones trescientos dos. -
Quince millones doscientos cuarenta y ocho mil
Doscientos treinta y cinco mil millones

guinientos treinta y cuatro mil doscientos treinta
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IES ADAJA de Arévalo CURSO 2016-17

3. Escribe con cifras y con letras las siguientes cadades:

5 unidades de millar y dos centenas

Quinientas veinticinco unidades de millar y

cuatro decenas

Tres decenas de millar, dos millares, una

centena y ocho unidades

4. Ordena los siguientes numeros de menor a mayor:
43-60-16-21-109-5

5. Ordena los numeros utilizando los signos <, >, dmayor a menor los siguientes numeros:

5.030, 5.300, 53.000, 5.003, 50.308035.

6. Escribe los tres nimeros anteriores y posteriores%234.
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IES ADAJA de Arévalo CURSO 2016-17

Redondear un numero es reducir el numero de cifragnanteniendo un valor parecido. El

resultado es menos exacto, pero mas facil de usar

7. Redondea estos numeros a las decenas y a las cesten

128 | 747| 961 3418 9557 818 429 702 453 5482 (135 2482

Decenas

Centenas

8. Completa la siguiente tabla:

Numero Descomposiciéon polinbmica
524.312 500.000 + 20.000 + 4000 + 300 +10 +2
2.324.856

700.000 +9.000 +500+40 +1

234.912

5.000.000 + 300.000 + 70.000 + 8.000 + 100 + &0 +
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IES ADAJA de Arévalo

UNIDAD DIDATICA: NUMEROS NATURALES
FICHA: Sumas y restas

CURSO 2016-17

Términos de la

suma

Términos de la

resta

Propiedades

Conmutativa

Asociativa

125 Sumando

+ 59 Sumando

145 Minuendo

- 57 Sustraendo

a+tb=b+a

(@+b)+c=a+(b+c)

— 24+15=15+24| (5+2)+4=5+(2 + 4)
184 Suma 88 Diferencia 49 = 49 7+4=5+6
1. Efectda las siguientes sumas sencillas:
5+5+2= 4+5+9= 3+4+7=
50+30+40= 60+90+ 10 = 20+10+10=
50 +50 +43 = 78+1+33= 15+75+3=

2. Realiza las siguientes operaciones:
12.425 + 715 + 12 = 23.4580 + 125670 + 112 + 3 =236.444 + 386.003 + 3.659 +136 + 1 =

3. Realiza las siguientes restas sencillas:
b) 9-4-1=

a) 19-3-5=

d) 100-75-10=

g) 78-29-5=

e) 60-30-10=

h) 45-21-13=

c) 10-5-5=

f) 180—

50 -60 =

) 56-0-1=
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4. Realiza las siguientes operaciones:

8.2354.000 — 175.518 = 885.126 - 5.217 = 1.235.28b-326 =

5. Realiza las siguientes operaciones combinadas massy restas teniendo en cuenta que se
realiza primero la operacién del paréntesis y désgliresto.

a)l+5+8-4-3+2+10-3=

b)50- (3+2) =

c)(10-4)+((7-1)- (8-6)=

d)20-3-5-10+(15-10)—1+3=

e)(2+3+4)— (2+2+5)=

f) 12+12-1+3-(4+2) =

g12-383+3)+(4-2)=

h)40-(12+3)—-1=

) 7-5+(14-2)-8+1)=

) 21+1-5+(7+2-3)—(4-1)=

kfy2+9-(5-3+7)+(2+7-5)=

) 6-(14-9-3)+(1+8-3-2)=

m(5+6-7)—(11-8)+(4-1)+3=
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IES ADAJA de Arévalo CURSO 2016-17
UNIDAD DIDATICA: NUMEROS NATURALES
FICHA: Multiplicacion de numeros naturales

TERMINOS DE UNA PROPIEDADES DE LA MULTIPLICACION
MULTIPLICACION: _
Conmutativa Elemento neutro
8 _ Factor
4x6=6x4 4x1=1x4=4
X4 - Factor
32 Asociativa Distributiva
Producto (3% 6)X5=3x(6X5) 3x(6+5)=3x6+3x5

1. Escribe estas sumas en forma de multiplicaciorigutzalos resultados:

a) 48+ 48+ 48 +48 + 48 =

b) 325+ 325+ 325 + 325 =

C) 25+ 25+ 25+ 25 + 25 + 25 =

d 13+13+13+13+13+13=

2. Utiliza la propiedad conmutativa para colocar lastéres del modo que te resulte mas comodo y
calcula los resultados:

a) 22x456 = b) 307 x19= c) 182x1.001=

Pagina 7 de 82



IES ADAJA de Arévalo

3. Calcula los resultados de estas multiplicaciones:

a) 235x 10 =

d) 702 x 100 =

4. Realiza las siguientes multiplicaciones:

a) 8.364 x 32 =

d) 70.219x 73 =

b)78 x 100 =

b) 8.364 x 50 =

€).000 x 1.000 =

e) 95.007 x 64 =

5. Relaciona cada producto con su estimacion.

1.013x9

90C0

80x72

897x 6

1400(

0@ x7

CURSO 2016-17

€)925 x 1.000 =

f)2 x 10.000 =

c) 6.726 x 316

90C

f) 87.462 x 507
1.998 x 7 7 x 807
480( 560(
102 x 90 30 x 29
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IES ADAJA de Arévalo CURSO 2016-17
UNIDAD DIDATICA: NUMEROS NATURALES
FICHA: Division de niumeros naturales

La division es la operacion inversa a la multipliceion. Consiste en encontrar cuantas veces
contiene un numero a otro.
TERMINOS DE LA DIVISION:

Dividendo - 14 ~ divisor

resto- O ~ cociente
En toda divisién, se cumple que: “Dividendo” = “divisor” x “cociente” + “resto”

D=dxc+r

1. Realiza las divisiones e indica los términos. Déspefectia la prueba de la division. Indica

también si las divisiones son exactas o inexactas.

345289 : 2 = 6589 : 6 = 587436 : 5 =
9563: 42 = 126987 : 62 = 46242 : 73 =
8564902 : 125 = 10568: 563 = 5896 : 1432 =
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2. Divide mentalmente y anota los cocientes:

80:10= 1.500:100=
19.400:100= 72.000: 1.000=
1.000:1.000= 4.00:100=

3. En una division exacta, el cociente es 54 y ekdives 12. ¢ Cual es el dividendo?

4. Completa la tabla:

Dividendo divisor cociente
2600 260
370000 370
2500 25
568000 5680

5. Divide mentalmente y anota los cocientes y lososest

COCIENTE RESTO

54.590 :1000

238 :10

4.145: 100

63.500 :10.000
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IES ADAJA de Arévalo CURSO 2016-17
UNIDAD DIDACTICA: POTENCIAS Y RAICES.
FICHA: DEFINICION DE POTENCIA. POTENCIAS DE BASE 10 .

1. Definimos potencia de un nimero natural & elevado a hicomo
a'=a-a-a... -a-a (nveces)

2. Para calcular las potencias de base 10 se eseriln “1” seguido de tantos ceros como

indique el exponente.

1. Escribe como se leen las siguientes potenciasieaicdal es la base y cual el exponente en
cada caso:

Selee ... Base Exponente

5 = 0 = 6 =
9 = 5 = 4 =
3 = 7 = P =
1" = ¢ = g =
6° = P = #=
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IES ADAJA de Arévalo CURSO 2016-17

3. Expresa como una potencia de base 10:

a) 1000 = b) 100 = ¢) 1.000.000.000 =
d) 10 = e)l= f) 1.000.000 =
g) 10.000.000 = h) 100.000 = i) 100.000.000 =

4. Calcula el valor de las siguientes potencias de 10:

a) 10 = b) 10 =
c) 10’ = d) 10 =
e) 10 = f 10=

5. Expresa los numeros siguientes como el productandeimero natural por una potencia de
10:

a) 32.000.000 =

b) 54.000 =

c) 1.500.000 =

d) 2.000.000.000 =

e) 250 =

f) 980.000 =

g) 2.500.000

h) 37.000

i) 53.000.000
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IES ADAJA de Arévalo CURSO 2016-17
UNIDAD DIDATICA: POTENCIAS Y RAICES.

FICHA: Producto de potencias con la misma base.

Para multiplicar potencias con la misma base, se jela base y se suman los exponentes:

an . dn — an+m

1. Expresa como una unica potencia los siguientesuptos:

a)5 . 5= b) -7 =

)3 3= d)§. &=
e).1*= f)2*. 2.8 =
93 3= h) 2°. 2% =

8. 8°= 22 2. Z=
K72 7. 7= )3 - 3-3=
my2. 2= n3.&3F=
0)5 5= p) 7-7- 72 7°=
q) 18 .18 .1¢-18 = rN12-12.12"12 =
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2. Expresa como una Unica potencia y calcula el radoit

a2 2= b)#.3=
c)5- 5= d) 16. 1G =
e) £ £ = f)2P. 2=

3. Expresa como una Unica potencia los siguientesuptos!:

a)a-a = b)yd & &=
ol - b-b= dd & a=
e\ - b-p= - & d=
g b-b-g= hd a- & &=
)b* B 0o= pct- . X 2=
K\b’-b-B- b= Ne d°- a- 8=
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UNIDAD DIDACTICA: POTENCIAS Y RAICES.

FICHA: Cociente de potencias con la misma base

Para dividir potencias con la misma base, se deja base y se restan los exponentes:

1. Expresa como una unica potencia:

a)#: 4= b)2: 2=

c)¥:3= d)§: #=

e) 1°: 1°= f) 10°: 10 =

g) 3:3' = h) 2% 210 =

) 8°: 8= )2:2 =

k) 3: 3= ) (5> 5):5'=

m) 10° : (1C¢ - 10) = n(:5) 5=
0)(6’-6):(6-6)= p2-2): @ 2)=
Q)4 4): & £= ng. @ ) P=
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2. Expresa como una Unica potencia y calcula el radoit

a)5:5 = b) €: 6' =
c) 15: 15 = df:12=
e) 41'0:47: f) 205 205:

3. Expresa como una Unica potencia las siguientesoipaes:

a)a:a = b)y@ &):&=
c)(P:b*) - b= dd-d:a=
e)b?: b’ - P = ) (¢:c)=
g9) (0 B): (- B)= hy(c @):¢ &=
a- (& &) d= a-d&:d - a=
Ky(®- b'): - b= D E:):E=
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IES ADAJA de Arévalo CURSO 2016-17
UNIDAD DIDACTICA: POTENCIAS Y RAICES.
FICHA: Producto de potencias con el mismo exponeat

Para multiplicar potencias con el mismo exponentee deja el exponente y se multiplican las

bases: a"-Hd'=(a-b)

1. Expresa como una Unica potencia los siguientesuptos:

a)5- 3= b) -2 =

)3 9= d)&. £=

e) 7= P P=

g) 3 1= hy g°. 20=
)16 2= )2.58. 7=

k) 4.5 . F= 2°.3°. 6=
m2.- 5.7 F= n& R 3. 7=
02.-3.6 7= p)2. 2. 5=
q3-F £ 4= ) 1d. 16 - 2. 2°=
s)(6-6)- (F-7)= )(2-2)-5.-5=
ug. & .8. 3= V5. 5. 2. 7=
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2. Expresa como una Unica potencia y calcula el radalt

a)3- 2= b) 5. B=
c)5- F= d)r 4=
e) £ . 2= )2 F=

3. Expresa como una Unica potencia los siguientesuptos!:

a)a-bp = b)d . é=

& - ¢= dd & 1=
e)d’ b.-p-= b - =
g)b- b= hd & 1 1=
hc'- - d°= )@@ &) @ 0)=
K- E) - &-Pf= Na.- 4 -8 1=
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IES ADAJA de Arévalo CURSO 2016-17
UNIDAD DIDACTICA: DIVISIBILIDAD.

FICHA: Definicion de multiplos. Célculo de multiplos de un numero.

El nimero a es_muiltiplo del nimero b si la division a: b es exacta.

Ejemplos:

8 es multiplo de 2 porque 8:2 =4

18 es multiplo de 9 porque 18:9 =2

80 es multiplo de 8 porque 80: 8 =10

Los multiplos de un nimero se obtienen multiplicand a ese niumero por cualquier numero natural.

Los multiplos de un niumero son infinitos.

Ejempla M(3) = 3 = {0, 3, 6, 9, 12, ..., 30, 33, ...}

1. Completa la tabla:

352

880

990

505

801

2. Escribe 5 multiplos de:
a) M(5) =
b) M(10) =
c) M(25) =

3. Halla tres mdltiplos de 11 comprendidos entre 20y

4. Comprueba si 556 es mdltiplo de 4.

5. Escribe todos los maltiplos de 7 que estén entdey1150.
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6. Escribe los cinco primeros multiplos de:

a) M(8)=

b) M(222) =

) M(43) =

7. ¢Cuales de los siguientes numeros son multipl&® de

CURSO 2016-17

33 54 9 88 68 89 53 73 42 77
2
3
6
8. Tacha los nimeros que sean mdultiplos de 5 y rooleane circulo los multiplos de 3.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

a) ¢Cuéntos multiplos son comunes a5y a 3?

b) ¢Cual es el mas pequefo?
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IES ADAJA de Arévalo CURSO 2016-17
UNIDAD DIDACTICA: DIVISIBILIDAD.
FICHA: Definicion de divisores. Calculo de los divsores de un nidmero.

El nimero b es_divisordel nimero a si la divisién a: b es exacta.
Ejemplos:

2 es divisor de 8 porque 8:2 =4

9 es divisor de 18 porque 18 : 9 =2

8 es divisor de 80 porque 80:8 =10

Los divisores de un numero son finitos.

Ejempla D(10) = {1, 2, 5, 10}

1. Escribe todos los divisores de:
a. D(12) =

b. D(25) =
c. D(40) =
d. D(54) =

e. D(77) =

2. Sefiala cuales de estos nimeros tienen, exactarrentdivisores:
a) 4
b) 15
c) 49
d) 20

3. ¢Cuales son los divisores comunes de 10y 14?

4. Responde a las siguientes preguntas razonandsplaasta.

a) ¢Es b5 divisor de 757
b) ¢Es 4 divisor de 267

c) ¢Es 7 divisor de 3717
5. Indica cuales de las siguientes afirmaciones soaderas y cuales falsas:

a) 4 esdivisor de 62

b) 24 es multiplo de 6 y de 8
c) 35 no es mdltiplo de 5

d) 7 esdivisorde 112
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6. Une, entre si, los nimeros que estan emparentadds relacion de divisibilidad:

5
10 25

50 35
75

7. Marca las respuestas correctas:

a) Todo numero distinto de cero...
— esdivisor de 1.
- es divisor de si mismo.
- no puede ser divisor de mas de dos numeros

b) EI1 ...
- es divisor de cualquier numero distinto de cero.
- solo tiene por divisores a si mismo y al cero.
— es divisor de todos los niimeros, incluido el cero.
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UNIDAD DIDACTICA: DIVISIBILIDAD.
FICHA: Descomposicion en factores primos.

Un ndmero es primocuando tiene solo dos divisores: el propio numenpel 1.
Un ndmero es compuestauando tiene mas de dos divisores.
La descomposicién de un nimero en factores primos ¢ expresion del nimero como un producto de¢
factores primos.
Ejemplos:
6=2-3 10=2-5
8=2-2-2 12=2-2-3
9=3-3
REGLA PRACTICA PARA DESCOMPONER NUMEROS
42=2-3-7 Hacemos divisiones sucesivas

4212 42 :2=21

21| 3 21:3=7

I ! 7:7=1< Fin

1. De los siguientes nimeros, sefiala cuales son psironéles son compuestos:
24,11, 38, 61, 54, 7, 105, 44.

2. Descompon en factores primos los siguientes nimeros

a. 72= b. 36= c. 232= d. 100 =

e. 294 = f. 540 = g. 888 = h. 900 =
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3. Escribe tres niumeros primos entre 500 y 550.

4. Copia, completa y descompdn en factores primos.

CURSO 2016-17

42 90 126
3
7 21
1 1
42 = 90 = 126 =
5. Escribe como producto de numeros primos:
a. 108 = b. 99 = c. 792=
d. 102 = e. 840 = f. 37=

6. Copia y completa estas descomposiciones en fagiaress:

a 360=2 0 °[5
b. 3oo=ZD[52

7. Coloca cada numero en la caja correspondiente:

34, 23, 87, 43, 49, 14, 11, 102, 37, 78, 10, 2751752

NUmeros primos-

2y mayores que 15

Divisibles entre 5-

NUmeros de 2 cifras § —
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UNIDAD DIDACTICA: DIVISIBILIDAD.
FICHA: Calculo de Minimo Comun Mdltiplo.

El minimo comun multiplo de varios nimeros es el menor de sus multiplos canes distintos

de cero. De forma abreviada se escribe m.c.m.

Ejemplo: m.c.m. (6, 8) = 24
M(6) = 6 = {0, 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, ...}

M(8) = 8 = {0, 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, ...}
REGLA PRACTICA PARA CALCULAR EL M.C.M
1°. Descomponemos en factores primos cada numero.
2°. El minimo comun multiplo es igual al producto de Is factores primos, comunes y no
comunes, elevados al mayor exponente.

Ejempla
6=2-3 8=2% m.c.m. (6, 8) = 24

1. Halla el minimo comun multiplo de los nimeros geénslican:

a. 10y6 b. 4y 12

c. 24y 32 d 14y21
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CURSO 2016-17

e. 20,35y45 f. 4,10y 20

g- 9,12y 18 h. 27,36y 63

i. 10,15y25 j. 300, 360y 420
k. 10, 100y 50 . 33,77y121
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IES ADAJA de Arévalo CURSO 2016-17
UNIDAD DIDACTICA: NUMEROS ENTEROS
FICHA: Valor absoluto y opuesto de un numero entero Comparacion y

ordenacion de numeros enteros en la recta real.

El conjunto Z de los niumeros enteros esta formadaoop el cero “0”, los niumeros naturales (1

2,3,4,...),ysus opuestos (-1, -2, -3, -4, ...)

v

a l | | | ! | | I I | | | | |

= | | | | | | ! I | | | 1 | 1
-7 6 5 4 3 -2 14 0 1 2 3 4 5 6 T 8

El valor absoluto de un nimero es el numero que raka al quitarle el signo:
|+ al=a I-al=a

Ordenacion de nimeros enteros:

Todo numero negativo es menor que cero: - 5<0

Todo numero positivo es mayor que cero: 5> 0

Dados dos numeros enteros negativos, el mayor esjeé tiene menor valor absoluto:
-5>-12 porque |- 5| < |- 12|

Dados dos numeros enteros positivos, el mayor egjele tiene mayor valor absoluto:
12 > 5 porque |12]| > [5|

1. Asocia un numero positivo 0 negativo a cada unlmslenunciados siguientes:

Luis tiene en el banco 3.400 euros.

Maria debe a Luis 250 euros.

Mi coche esta aparcado en la segunda planta bajcekd.
El termGmetro marca doce grados bajo cero.

Vivo en el segundo piso.

-~ 0 a0 T p

El termdmetro marca 15° C.
Tengo un billete de 20 euros.

= Q

Debo 400 euros a un amigo.

2. Completa:

-6] = |+6] = -2| =

[+9] = -11] = |+10| =
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3. Escribe dos numeros distintos que tengan el misatay ®bsoluto.

4. ;Qué numero es opuesto de

5. Completa:
a) Opuesto de (+3) =

c) Opuesto de(-12) =

6. Representa en la recta y ordena de mayor a menor:
-7, +4, -1, +7, +6, -4, -5, +3, -11

si mismo?

b) Opuesto de (-7) =

d) Opuest6o de (+15) =

7. Colocale signo < 0 > segun corresponda:

CURSO 2016-17

a) (+8) ... (+3) b) (-8) ... (+3) c) (+8) ... (-3)
d) (-2) ... (-5) e) (+2) ... (-5) f) (-2) ... (+5)
9) (-11) ... (- 12) h) (+4) ... (-4) ) (-3)...0

8. Ordena de menor a mayor:

a. +5,-3,-7,0, +1, +6, -12, -5

b. -6,-3,-9,0,-1, -5, -12, -4
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IES ADAJA de Arévalo
UNIDAD DIDATICA: NUMEROS ENTEROS

FICHA: Sumas y restas sencillas de nimeros enteros

CURSO 2016-17

Cuando los dos numeros llevan el mismo signo:

* Se suman los valores absolutos.

» Se pone el mismo signo que tenian los numeros.
Ejemplo: 4+3=7 -3-8=-11
Cuando los dos numeros llevan distinto signo:

» Se restan los valores absolutos.

» Se pone el signo del que tiene mayor valor absoluto

Ejemplo: -2+8=+6 +4-9=5-

1. Calcula, teniendo en cuenta que ambos niumerositedmeismo signo:
a)6+5= b) +4 +8 = C) +10 +7 =
d)-6-2= e)-4-6= f)-5-9 =

g) +8 +7 = h) -8 -7 = i)-12 -4 =

2. Calcula, teniendo en cuenta que ambos nimerositéistnto signo:

a)+9-5= b) +3 -7 = c) +6 -10 =
d-2+7= e) -15 + 5= f)-11 +8 =
g)7-12 = h) 11- 4 = ) -18 + 10 =
3. Calcula:

a)51-28= b) -32 + 49 = C)-22-36 =
d) +18 + 27 = e)-92 +49 = f)-62-31=

4. Calcula operando de izquierda a derecha como eerablo:

J12-4-6=8-6=2
(.
a)10-3-5= b)15-9-6=
c)5-8+4= d)9-3+5=
e)-2+2+7= )-10+8+6=
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g)-10-3-8= hy-4-3-2=

5. Calcula agrupando los niumeros con el mismo sigiespués operando como en el ejemplo:

6-15+4=10-15=-5

! t

a)9-2-3= b)12-4-6=
C)3-7+4= d)5-9+8=
e)-13+6 + 4 = fy-2+10-15=
g)-11-4+8= h)-5-4-3=

6. Resuelve por cualquiera de los dos métodos argsrior

a) +5+7-2-4=
b) 2-6+4-9=
c) 9-6-7+2=

d -4-5+3+8=
e) 8+2-7+6=

fy -1+5+6-7=

7. Realiza las siguientes operaciones:

a) 3—-2+5+3+2-7=

b) 14-12+45-23+1=

C) 22+2+3-4-5-6-7=
d 11-4+17-6-5-23=
€) 31-24-12+45-22=

) 4-5-6+2-2+14-23+16=
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UNIDAD DIDATICA: NUMEROS ENTEROS
FICHA: SUMAS Y RESTAS CON PARENTESIS DE NUMEROS ENTEROS

Para sumar un nimero entero, se quita el paréntesisse deja el signo propio del nimero.
Ejemplo: +(+5)=+5 + (- 3)=3

Para restar un nimero entero, se quita el paréntesiy se pone al niumero el signo contrario a

gue tenia:

Ejemplo: —(+5=+5 - (-3)=3

1. Elimina los paréntesis:

a)+(-2)= b) - (+9) = c)+(+5)=
d) +(-14) = e)-(-3)= - (+4)=

2. Quita paréntesis y calcula:

8)+(+5)—(+4)= b)— (+8) - (-2) =
€)+(-11)+(-1)= d)+(+9)-(-6)=
&) +(-7)-(+3)= N—(+14)+(+12)=

3. Realiza las siguientes operaciones:
3-(2)+5+(-3)+2=

5+(-7)-3+5—(-6) =

-22—-(-12)-3+(-Hb)+6 =

4. Calcula:
-12-(-12)-34+5+6-12+44 =

~3-2-(3)-4-5-(-6)-12-11=

14 — (-15) + 3-8 + (=23) + (- 10) =
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5. Elimina primero el paréntesis, como en el ejempldespués calcula:

15-(+3-8)=15-3+8=23-3=20

7+(+2-4)=
2-(5+3)=
11-(8-1)=
B3+(-9+12)=
1-(12-22)=

6. Repite los ejercicios de la actividad anterior,rapdo enprimer lugar dentro del paréntesis
como se hace en el ejemplo:

15-(+3-8)=15—-(-5)=15+5=20
7+(+2-4)=

2-(5+3)=
11-(-8-1)=

3+ (-9+12)=
1-(12-22) =

7. Realiza las siguientes operaciones:
B3-2)+(5B+3)+2=

~7+(5-6)+(6+2-5)=

3+5-B8-1)+B+1)-8=

5+47+(7-3)+6+(1-5)=
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—(25-32) +(8-16 +12)—3 =

23+(32-11)-(8+5)+(15-23) =

8. Calcula:
6+[5+(7+2)]=

8+[4-(3+5) =

10-[6+(2+7)]=

(-6)+[5+(2-12)]=

(-7)-[3-(4-9)]=

9. Calcula:
17-9+(3-12)-[5-(-4)]=

34+(-4-2)+[-7T—(4-8)+5]=

2_[-5-(8-9)]+[2—(-1+5)-10]=
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UNIDAD DIDATICA: NUMEROS ENTEROS
FICHA: MULTIPLICACION Y DIVISION DE NUMEROS ENTEROS

REGLA DE LOS SIGNOS: Al multiplicar dos nameros:

(+)-(+)=(+)
(=)-(=)=(-)

» Silos factores tienen el mismo signo, el resultadimal es positivo:

» Silos factores tienen el distinto signo, el resaltio final es negativo: (+)-
(=)

(=)=(=)
(+)=(-)

1. Calcula los siguientes productos:

a)5- (-3)= b)4 . (+5)= c)—2-(+4)=

d)(-6)-(-3)= e)(+2) - (+7)= f) (-10)+ 8) =

9)(-5-(+2)= hya-(-7)= )(-8)- (-8)
2. Completa:

a)(-6)-(..)=-18 b)(...) - (-3)=-24

¢)(..)-(-5)=35 d)(+15) - (...)=60

3. Calcula el valor d& en cada caso:

a)x-(-9)=+9 b)(-5)x=-1
c)(-5) x=-45 dx:(-4)=+3
e)x-(+6)=-42 f(+28)x=-7

4. Calcula el cociente:

a)(-8):(+2)= b)(-20):(-10)=

c)(-4):(+2)= d(+21):(-7)=

e)(-15):(-3)= f)(+54):(+6)=
5. Calcula:

(+3)-(-5) - (+2)=
(-4)-(-1)-(+6)=
(-2)-(-7)-(-2)=
(+5)-(-4)-(-3)=
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6. Realiza las siguientes operaciones, como en elpégem

[(+80):(-8)]:(-5)=(-10):(-532
[(-70):(-2)]:(-7)=
(+50):[(-30):(+6)]=
(-40):[(+24):(+3)]=
[(+6)-(-4)]:(-3)=
[(-15)-(-2)]:(+6)=
[(-5)-(+12)]:(-3)=

7. Calcula:

(-2)-[(+3)-(-2)]=

[(+5)-(-3)] - (+2)=

(+6):[(-30):(-15)]=

[(+40):(-4)]:(-5)=

(-5)-[(-18):(-6)]=

[(-8)-(+3)]:(-4)=

8. Calcula siguiendo el ejemplo:
[(-8)-(+9)]:[(+6)-(-3)]=[7F2]:[-18]=+4

[(+5)-(-8)]:[(-2)-(-5)]=

[(+28):(-7)]-[(+20):(-4)]=

[(-10):(+3)]:[(-28):(+4)]=

[(-21):7]-[8:(-4)]=

[6-(-10)]:[(-5)-6]=
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UNIDAD DIDACTICA: NUMEROS DECIMALES

FICHA: Lectura y ordenacion de numeros decimales

CURSO 2016-17

Centenas | Decenas| Unidades, | Décima | Centésimas | Milésimas | Diezmilésimas
C D U d c m dm
1 8 6 1 0 7 5
5 2 2 1 0 2
7 0 2
186,1075: ciento ochenta y seis unidades, mil sty cinco diezmilésimas
52,2102: cincuenta y dos unidades, dos mil cientosldiezmilésimas
7,02: siete unidades y dos centésimas
1. Completa el siguiente cuadro:
Centena Decena Unidad Décima| Centésima Milésir
12,08
0,125
205,198
5,028
6,007

2. Redondea la cifra que te indican en cada uno de Isgguientes nimeros:

Décimas en 245,008 -

Centésimas en 8,127 -

Milésimas en 81,243

Unidades en 75,007

Decenas en 118,209 .

3. Elige la opcion correcta en cada uno de los siguiis apartados:

23,17 esigual a

a) 23 décimas y 17 centésimas.

b) 23 unidades y 17 décimas.

¢) 23 unidades y 17 centésimas.

d) 2 decenas, 3 unidades y 17 décimas

31 décimas y 7 centésimas es igual a:

a) 0, 317
b) 31, 07
c)0, 38
d) 3, 17
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4. Escribe con cifras las siguientes cantidades:

Dos unidades y 8 centésimas-

Doce unidades y 18 milésimas—

Cincuenta y tres diezmilésimas -

Quinientas seis unidades y veintiuna centésimas
Setenta y una unidades, veintidés milésimas
Treinta y dos unidades y tres décimas.

Siete centésimas -

Cinco unidades y cincuenta y seis milésimas
Ochenta y tres unidades y cuatro milésimas
Tres centésimas —

Veinte unidades y quince milésimas—

Cincuenta y siete centésimas—

5. Escribe como se leen las siguientes cantidades:

15,024 _,
45,002
0,025
175,26 .,
0,235
3,207
5017
0,18 -
51107
1,07 >
21,021
0,006

CURSO 2016-17
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RECUERDA:

Para ordenar los nimeros decimales:

1°) Completamos con ceros a la derecha de la comar@a que todas las cantidades tengan e

mismo numero de cifras decimales y luego los ordemas.

U

2°) Nos fijamos primero en la parte entera, si estparte es igual, nos fijamos en la parte

decimal ordenando primero por las décimas, centésims, milésimas...

6. Coloca los signos <, > 0 =, segun corresponda:
518 ..... 5,09 2,89 ..... 2,784 0,05 ..... 0,0500 0,0870,1 04 ... 0,400

05... 0,499 0,09 ..... 0,1 0,030 ..... 0,0299 1,21,1200 151 ... 1,19

7. Escribe tres nimeros entre cada casilla:

3,5 < < < <3,6 57 < < < <59
2,1 < < < <22 1,25 < < < < 1,27
7 < < < <8 0,7 < < < <0,77

8. Ordena de menos a mayor: 3,001; 3,0089; 3,0098; B,3,015

9. Ordena de menor a mayor: 4’09, 4'1, 4'7, 465, 4'064'20, 4’649

10. Orden los siguientes numeros decimales de mayor &nor:
12,075; 12,068; 12,9; 12,098; 12,009; 11,99; 124193,01

11. Dibuja una recta numérica y representa estos valoeeA=3;B=3,4;C=3,75;D =4
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UNIDAD DIDACTICA: NUMEROS DECIMALES
FICHA: Redondeo de niumeros decimales

RECUERDA: Para redondear

un numero decimal

hasta @rto orden (décimas,

centésimas,...) se suprimen las cifras decimales arfp)ade ese orden y, a continuacion

observamos la primera cifra suprimida:

- Sies 5 0 mayor que 5, se aflade una unidad a laiila cifra no suprimida

- Si es menor que 5, el nUmero se deja igual

1. Observa la tabla y contesta:

¢,Cuantas centésimas son 450 milésimas? D U |d |c | m
¢,Cuantas milésimas hay en 24 unidades? > 12 4 1510
¢ Cuéntas décimas hay en 6 decenas? 6
¢, Cuantas centésimas son dos unidades y 7 décimas? 2 |7
2. Observa la tabla y contesta:
¢, Cuantas milésimas hay en una unidad? DIUId [c I m]| dmlcm] mm
¢,Cuantas diezmilésimas hay en 3 décimas? 1 10 |0 |O
¢, Cuantas cienmilésimas hay en 2 milésimas? 5 1000
¢, Cuantas millonésimas hay en 3 centésimas? 3 ?) (()) ((; 5
; Cuantas cienmilésimas hay en 7 unidades?
¢ y 7lojoolo]o0
Cuantas millonésimas hay en 4 decenas? 2 o0 lolololololo
3. Completa las siguientes frases:
La distancia hasta la Luna es de 384.400 km Lartisd hasta la Luna es de unos .......... km
En Arévalo hay 9457 habitantes En Arévalo hay unos..... habitantes
El radio de la Tierra mide 6.341 km El radio d&iarra mide unos .......... km
Un toro pesa 587 kg Un toro pesa unos ......... kg
En el instituto hay 427 alumnos En el instituto bayps ........ alumnos
En primero de ESO hay 47 alumnos En primero de E8Qunos .......... alumnos
4. Expresa en centésimas:
27 unidades- 7 centenas-

14 decenas-

1200 milésimas-

57 milésimas -

245 décimas-
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5. Expresa en décimas:

51 unidades- 74 centenas-
120 decenas- 85 milésimas-
2010 milésimas— 61 unidades-

6. Redondea a las unidades las siguientes cantidades:

421,2 -, 56,9 - 55,96 - 12,27 -
65,7 - 43,505 - 74,21 751 -
454 34,7 - 33,01 - 749 o
12,7 - 142,1 100,45 - 45,3
76,67 - 36,889 - 36,78 - 63,23 -

7. Redondea, cada uno de los siguientes nimeros, adgsimas y a las centésimas:

Décimas Centésimas

7,894
5,027
4,821
2,656
12,5665
0,524

8. Redondea, cada uno de los siguientes numeros, &ifa indicada:

Unidades Décimas Centésimas Milésimas

7,4996
7,5011
7,5645
7,4651
7,0249
7,7525

9. Redondea a las diezmilésimas:

7,8465217
7,6254801 .
7,3246596  _
7,0015047
7,2350604
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UNIDAD DIDACTICA: NUMEROS DECIMALES
FICHA: Sumas y restas de numeros decimales

RECUERDA: Cuando sumamos Yy restamos decimales, dehes completar los decimales que
nos faltan con ceros y colocar los nimeros alineasloespecto a la coma para que las

operaciones puedan realizarse de forma correcta.

+1 8 0 3 7 18 0 3 7 +1 8\0/3 7
15 2 90 15 2 90 1/5\2 9
3 3 3 2 7 0 2 7 4 7 / \
1. Calcula mentalmente:
0,7+0,5= 09+0,2= 1,7+0,4 = 10,2+2,6 =
0,7-0,5= 09-0,2= 1,7-0,4 = 10,2-2,6=
2. Calcula;
52'571 + 1,02 = 11,2 + 5,026 = 26,9 + 5,184 = 12'905 + 3'5 =
25-1,02 = 11,27 -5,6 = 56,9 — 5,184 = 14'905 - 3'5 =
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16'901 + 7'42 = 12'03 - 10912 = 39'8 -5'93 = 42'905 + 3'51 =
1539 + 85'032 + 19'307 = 32,04 + 7,51 + 14,502 =
153'9 — 85'032 — 19'307 = 32,04 - 7,51 -14,502 =
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UNIDAD DIDACTICA: NUMEROS DECIMALES
FICHA: Sumas y restas de numeros decimales con panté&sis

RECUERDA: En las operaciones combinadas debemos at#er, en primer lugar, a las
operaciones que estan dentro de los paréntesis.

1. Calcula:
9,87 -(5,2+0,87) = 75,332 + (85,01 -9,5) =
17,5 - (0,87 + 13,882) = 11,893 — (7,2 — 0,009) =
(12,1 + 3,46) + (8,31 — 2,516) = (55,16 + 5,31) — (9,251 — 3,42) =
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(125,14 + 0,846) — (11,33 + 2,751) = 1,05 + (0,007 + 2,159 — 1,052) =
47,35 (1,03 + 5,221 - 3,8) = 52,008 — (9,8 — 6,02 + 1,005) =
16 + (7,025 — 4,12 — 0,803) + 1,1 = (1,101 + 2,15) — (5,5 — 4,704) — 2,051 =
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UNIDAD DIDACTICA: SISTEMA METRICO DECIMAL
FICHA: DEFINICION

Una magnitud es cualquier propiedad que se puede e numéricamente.
La medida es el nimero de veces que la magnitud ¢@me a la unidad.
El Sistema Métrico Decimal es un sistema de unidagl@n el cual, cada unidad es 10 veces

mayor que la unidad inmediatamente inferior. - Longitud (metro)

- Masa (kilogramo)

SMD MEDIDAS: - Capacidad (litro)
- Superficie (metro cuadrado)

- Volumnen (metro cubico)

1. Indica cudles de las siguientes cualidades sonitodgs y cuales no:

a. Labelleza b. La velocidad

c. Latemperatura d. Elpeso

e. La altura f. La superficie

g. La simpatia h. El talento

2. Indica cuales son magnitudes y cuales son uniddkesa, centimetro, litro, gramo, metro,

longitud, tiempo, hora, fuerza, centilitro, sup&di metro cubico, segundo, presion,
aceleracion.

a. Magnitudes:

o TR 1010 F=To [ 13 R

3. Indica qué unidades son de masa, de tiempo, déudnge superficie y de volumen: Kg,
cm, nt, hnt , hora, mg, ml, Km, cf s, cg, dm, mes, m, mn? , mm, litro, cni, min, m,

dam, tonelada

masa tiempo longitud superficie volumen

4. Relaciona cada magnitud con su posible medida.

Capacidad Temperatura
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UNIDAD DIDACTICA: SISTEMA METRICO DECIMAL
FICHA: MEDIDAS DE LONGITUD

CURSO 2016-17

La unidad de medida de longitud utilizada es el “m&o”

kilbmetro | hectdmetro| decametro metro decimetro | centimetro | milimetro
km hm dam m dm cm mm
1000 m 100 m 10 m m 01lm 001 m 0,001 m

Para pasar de unas unidades a otras, multiplicamasdividimos por la unidad seguida de

ceros.
km
hm
dam
m
cm
dm . I
mm — Subir — dividir
x 10 Bajar — multiplicar
1.-Completa:
Km X101 hm x 1000 4m 16 | m »| cm »| dam
om x10 :1000 10 x10( :000)
: 10 :10
m »  mm > » dam » Ccm >
2.- Realiza los siguientes cambios de unidades:
Km|{ hm |dam| m | dm | cm| mm
25 Km 2 5 0 0 0 25000 m
0,045 dam (0 0 4 5 45 dm
1,9 hm m
15,23 cm hm
245,12 m mm
1,35 Km dam
13 dam cm
45m dm
2367 mm hm
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0,09 cm m

3.-Ordena de menor a mayor las siguientes medidas

a) 08 km, 850 m, 80 hm, 84 dam-

b) 250 mm, 2’5¢cm,3m, 83 dm

4.- Escribe, en cada caso, el signo >, < 6 = segiesponda:

a. 45cm ..... 350mm

d. 56km ..... 234hm

b. 3,5cm .....

e. 12hm .....

45mm

120m

f. 12hm ..... 1,2km

5.- Pasa de la Forma Compleja a Incompleja. Expresa@mdad que te piden en cada caso:

0,3 dam 15 m 3cm 456
mm
En dm

0,3x100+15x 10+ 3:10 + 456 : 100 = 300 +1500,3 + 4,56 184, 86

dm

3km 8hm 5dam
Enm

5dam 6m 3dm 4cm
En mm

3m 8dm 7cm 9mm
Encm

6.- Pasa de la Forma Incompleja a Compleja, seguremepyp:

Km|hm |dam | m | dm | cm | mm
4.879, 32 dm 4 8 7 9 3 2 4hm8dam7m9dm3cm2mm
5,725 Km
5327 cm
25678mm

7.- Calcula y expresa en la unidad indicada:

5hm6ém8dm)+ (0,3km9dam4cm) =
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UNIDAD DIDACTICA: SISTEMA METRICO DECIMAL

FICHA: MEDIDAS DE PESO

CURSO 2016-17

La unidad de medida de peso utilizada es el “kilogimo”

tonelada | quintal o . . . .
. . miriagramo kilogramo hectogramo | decagramo | gramo | decigramo | centigramo | miligramo
métrica | métrico
tm gm mag kg hg dag g dg cg mg
1000 100 10 kg 0’001 | 0’0001 0’00001 | 0,000001
1 kg 0'1 kg 0'01 kg
kg kg kg kg kg kg

Para pasar de unas unidades a otras, multiplicamasdividimos por la unidad seguida de

ceros.

tm

Subir — dividir
Bajar — multiplicar

1. Indica, en cada caso, la medida mas aproximada.

a) masa de un autobus 3tm 4gm 700g
b) masa de un perro 2Kg 2009 150 mg
c) masa de un conejo 4009 1gm 30 Kg
d) masa de una alubia ldag 29 4 dg
2. Realiza los siguientes cambios de unidades:
Kg| hg | dag| g | dg| cg| mg
0,0583 Kg 0, 0 5 8, 3 58,3 g
630 cg 6, 3 0 6,30 dm
300 dm Kg
85 hg dg
0,05 kg g
1245 cg dag
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CURSO 2016-17

54,79 Kg
5327 mg hg
0,65 dag mg

7dg Kg

42 Kg dag

523 hg cg

9mg Kg
3,16 dag mg
3. Completa:

a. ltm=...............gn=...............mag = ............... Kg= .o g
b. 28tm=..............kg=............... hg= ............... g

C. bgm=..............mag=............... . dg

d 357mag=.....c.........qmM=............... . Cg

e. 546731 mg=....... .. tm

4. Pasa de la Forma Compleja a Incompleja. Expresa@mdad que te piden en cada caso:

25hg 7g 3cg 12mg
Eng

25x100+ 7+ 3:100 + 12 :1000 = 2500 +7 + 0+03,012 =2507,042

g

4kg 5hg 2dag
En cg

34 dam 5g 2dg 7cg
En mg

750 hg 43 dag 159
En kg
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5. Pasa de la Forma Incompleja a Compleja, segureipp:

Kg | hg | dag g dg cg| mg
543,67 g 5 4 3 6 7 5 hg 4 dag 3g 6dg 7cg
48,125 Kg
54896 cg
5, 67543 hg

6. Calcula y expresa en forma compleja:

a) 25,18 g + 576 cg — 1237 mg b) 0,876 t — 56,27 kg + 2 mag

c) 0,05 Kg + 2,3 hg + 4,8 dag d) 54 g + 4670 cg + 4325 mg
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UNIDAD DIDACTICA: SISTEMA METRICO DECIMAL
FICHA: MEDIDAS DE SUPERFICIE

CURSO 2016-17

La unidad de medida de superficie utilizada es elfietro cuadrado”

kilbmetro | hectometro| decdmetro metro decimetro | centimetro | milimetro
cuadrado | cuadrado | cuadrado cuadrado cuadrado | cuadrado | cuadrado
km? hm? dam’ m? dm? cm’ mm?
1000 nf 100 nt 10 nf m* 01 m 001 m* | 0,001 nf
Para pasar de unas unidades a otras, multiplicamasdividimos por la unidad seguida de
ceros.
km?
T Subir — dividir

Bajar — multiplicar

RECUERDA:

Unidades agrarias

Hectarea: 1 ha = 1 e 10.000 M

Area: 1 a =1 dafr= 100 nf
Centidrea: 1 ca=1mMm

1. Realiza los siguientes cambios de unidades: Fjateen los ejemplos:

2

2

Km? hm” | damt) m dm? | cm® | mm?
ha a ca

3456nft olo|3]4 6 0, 3456 hm

2,45 a |45 245 nf

8 Km? dam?
13450 cm dm?

75mnY m2

4,5 nt ha
45000 dnf dam?
0,05 Kn¥ cm?

4,5 cnf mm?
2367 hnf ca
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0,09 cnf dm?
0,75 cnt hm?2

2. La superficie de un campo de fatbol es 7.140 meatuasirados. Expresa esta medida en las

unidades que se indican a continuacion:

cn’? ha
a dn?

3. Expresar en forma incompleja:

PKmM? 15 hnt 25 danf 5 dn?
En m?

36 danf 13 nf 23 dnf
En m?

6 hm* 12 danf 7 cnf
En dm?

5m? 15 dnf 90 mnf
En cn?

2 x 1000000 + 15 x 10000 + 25 x 100 + 50465 2152500,05

4. Pasar a forma compleja

Km? | hm? | dam” | m? | dm?|cm® | mm
ha a ca
563 200,09daf 5|6 |3[2[0] 0] 0]9 56 Kn? 32 hnf 0 danf 9n?
861 300,25 m
83,239 Knf
25487,1 dm
345690 mm
4,5325 m

5. Calcula:

a) 63 darh 40 nf 35dnf 25cnf + 50 hmd 15 dam 75 nf 50 dnf 75 cnf y expresa el
resultado en decimetros cuadrados.

b) 25 dah 70 nf 20 dnf x 500 y expresa el resultado en decametrosadasl

c) 27 knf 90 hnf 65 dam 25 nf - 10 knf 43 hnf 24 dami 75 nf y expresa el resultado en

decametros cuadrados.
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UNIDAD DIDACTICA. OPERACIONES CON FRACCIONES
FICHA: SUMAS CON FRACCIONES

1. Calcula las siguientes sumas de fracciones consehandenominador y simplifica el resultado si es

posible:
2 8
a. —+—=
12 12
b i+£+£:
16 16 16
4 3 3
C —_t—+—=
15 15 15
d. i+i:
20 20
1 10
e. —+—=
2
f —+—+1—6:
8 8

2. Efectla las siguientes sumas de fracciones y diogél resultado siempre que se pueda:

2. 3

a. —+—=
3 4

b E+g:
6 4
1

cC. —+—+—=
3

d §+E+3:
6 6
1 3 2 4
—+—+—+—+2=
3 6
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3. Calculay simplifica cuando sea posible:

5 4
a —t—=
6 9
b. =+==
2 3
2
c. —t—=—=
7 3
2
d —+—+1=
5
2 1
—t—=
e. 5 3
3 51
f —+—+—=
4 8 5
4 3
—+—+—_=
g 5 7
1 3
h, —+—=
2 4
1
—+—_+_=
P2 8
1 1 1
—+ 4+ =
. 4 9 6
1 3 1
B —
4 10 20
1 1 1 1
—+ -+ —+—=
. 4 9 12 18
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UNIDAD DIDACTICA. OPERACIONES CON FRACCIONES
FICHA: RESTAS CON FRACCIONES

1. Calcula las siguientes restas de fracciones comsgho denominador y simplifica el resultado si es

posible:

2. Calculay simplifica cuando sea posible:

1_

N | =

_1.
5

N
ol o

4
+ =
5

oo
5l

|
ol w
olk
I
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138 _

15 10

CURSO 2016-17
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UNIDAD DIDACTICA. OPERACIONES CON FRACCIONES

FICHA: MULTIPLICACION DE FRACCIONES. POTENCIA DE UN A
FRACCION

1. Calculay simplifica cuando sea posible:

a 2=
25

~

1
2

o
ol
R

I

o

ol w

G

01 N
1

e

N

~ o
o1
I

)
ot
I

nHo
i

I IEN

%
~r
I

gl

~
7N\
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L)

2. Calculay simplifica cuando sea posible:

. 42
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UNIDAD DIDACTICA. OPERACIONES CON FRACCIONES
FICHA: DIVISION DE FRACCIONES

1. Calculay simplifica cuando sea posible:

5

4

Wl

=3
aln
Nl
I

o1l oo

Wik

wln

'—\
N w
I

NP
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2 .(_ lj _
m. O 5

2. Calculay simplifica cuando sea posible:

1 3
e e
2 2(5)

3 2
— 3 -——|=
o 33 -55)
(—%:33:
C. 5) 2
1
d (-2):==
(-2):5
e O:§:g=
25
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UNIDAD DIDACTICA: ALGEBRA.

CURSO 2016-17

FICHA: Valor numérico de una expresion algebraica.

El valor numérico de una expresion algebraica es el nUmero que setiebe al sustituir las letras de la|

parte literal por nUmeros determinados y operar.

Ejemplo:

5x-4parax=3-5:-3-4=11

3°.  Calcula el valor numérico de las siguientes express algebraicas para los valores indicados:

a. 3X+1parax=4 -

b. 4-X parax=-3 -

c. X°+6x parax=2 -

d. x*+3 parax=-1-
e. 7-5X parax=3 -

f. 2+3X parax=-5-

4°. En cada cuadro se ha escrito un nimero en clavecifidos, sabiendo qua=100, b=10 y

c=1.

6b+ 3c

3b

2a+ 2b+ 2 = Q

a+2b+3c
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50, Calcula el valor numérico de la expresion algelar&ix’ — 2y+ 6 para los siguientes valores:

a. x=2,y=1-

b. x=0,y=3-

6°. Calcula el valor numérico dga® + b?.

a. Paraa=1yb=2.

b. Paraa=4y b=10.

7°.  Indica cuél de los nimeros siguientes es el valorérico de la expresior’ —3x+ 5, parax =—1.
a. 10 b. 9

8°.  Calcula los valores numéricos de las expresiomgsesites par& =1 y paraZ= —2.

b. 3(z-1) -
2
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UNIDAD DIDACTICA: ALGEBRA.
FICHA: Monomios. Suma y resta de monomios.

Un monomio es el producto de un nimero conocido leado COEFICIENTE por una o
varias letras con exponentes naturales (PARTE LITERL).

El grado de un monomio es la suma de los exponentissus coeficiente (2} 5, 5y parte [iteral
letras. 4

Ejemplos:

a) 5x b) -3y c) 8X

D

Suma y resta de monomios: so6lo se pueden sumar yéstar si son semejantes (misma part
literal, es decir, las mismas letras con los mism@xponentes).
Para sumar se suman los coeficientes y se deja l&sma parte literal.

Para restar se restan los coeficientes y se dejaftasma parte literal.

Ejemplos:
5x - 3x = 2x
8a-7a=a

1. Completa la tabla, indicando el grado, el coefi@en la parte literal de los siguientes

Monomios:

MONOMIO COEFICIENTE PARTE LITERAL GRADO

2a+Db

-2xy°

2ab

2X + V

2abc

-2(x-1)

2. Une los monomios de las tres columnas que searjadsse

a. 4k b. 8% c. 6y
d. -7 e. -y f. -6k
g. 7y h. 8k i X
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3. Sumay resta:

a)
b)

c)
d)

2X+ X = e) —a+2a-8a=
6y+4y-5y= f) 2x+x+ x=

4k —k+7k= g) 9y+3y-y-2y=
3X+ 2X— X= h) —-x—-2x-3x=

4. Realiza las sumas y restas, cuando sea posible.

a)
b)
c)

3x+2x= d) 4a’b?-2a’b’=
_X2+2X2: e) —xy3+3xf=
5xy’ - 2xy’= f) 3xy-3yX=

5. Simplifica al maximo estas expresiones

a)
b)
c)
d)
e)
f)
9)
h)

7x% = 3x+ x— 3% =

3y’ -2y’ - 3y=

-2x* - 3x+ X =
-2a’+2a-3a’=

4x— (3x— x)=
3x’y-5x+3y- 3X \=
2(x? = 2X)+ 3x— 4¥X=
4ab’ - 3a’b+ 2ab- 3& t=

6. Asocia cada expresion con su correspondiente diogala.

a)
b)
c)
d)

e)

3x—3+x+1 f) x>-3x
4x - (x—3) g -2
4x% — x—3x° - 2X h) 4x-2
22 -3+ X -2 i) 2x°
2x% = X+ 3x— 2X ) 3x+3
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UNIDAD DIDACTICA: ALGEBRA.
FICHA: Multiplicacion y division de monomios.

Para multiplicar monomios se multiplican los coefientes y se suman los exponentes de |as
letras que sean iguales.
Ejemplos:

5x°- 3x = 15%

8a - 74 =564

Para dividir monomios se dividen los coeficientes ge restan los exponentes de las letras que
sean iguales.
Ejemplos:
6x%: 3x = 2X
8a’ : 2a° = 4d

1. Realiza las siguientes multiplicaciones:

a. 4x%-2x= b. -3y*-6y=

c. 4k-(7k*)= d. 3a-l=

e. 4a-(-a)= f. 2x-(-5x)=
g. —3y*-(-9y)= h. -5y* (-6x)=

2. Realiza las siguientes divisiones:

a. 21 7%’ = b. 40x" : (-4x°)=

c. 12b° :(-2b)= d. -80y* :8y=

e. 153" :5a% = f. 160y° :8y*=

g. 183° :6a° = h. 18y* :(-2)=

3. Reduce:

a. (4xy) - (5xy) = b. (2a) - (- 4ab) =

c. (-xy?) - (3%y) = d. (3xy) - 2x =

e. 5¢& - (2ab) = f. [(3a) - b - (eb) =
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4. Divide:

a. 8X:2x= b. —2x?:3x* =
C. 6xy’:2xy’ = d. 20a’b’ : (-2a°b*)=
e. -15x°y? :5xX' y* = f. 35Xy :TyxX =

5. Resuelve las siguientes operaciones:

a) (-2x) - (5) - (-3%) =
b) (36xy'Z") : (12xy’) =
o Leyil-ac)-

d) (8°y°2%) : (-2xy2°) =
e) (562y>X%) : (-7xy?) =
f) (18xXy°2% : (-9xy°) =
9) 6X°y°z: 3y’7* =

h) -4xZy® - (-%y) - 3xyz =

i) L a5 . 2psa’ Bab =
8 3

) dadeLx2a? =
5 5

k) -12&b : &b

) -774" . 67a° - 27a - 587 =
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UNIDAD DIDACTICA: ALGEBRA.
FICHA: Resolucidon de ecuaciones sencillas.

Una ecuaciones una igualdad entre expresiones términos
algebraicas que se cumple solamente paracierto >, _5 -3 7 o ta
valores de las letras. 1. miembro 2.0 miembro

* Miembros: son las expresiones que aparecen
a cada lado del signo " =".
e Términos: son los sumandos que forman los miembros.
» Incégnitas: son las letras que aparecen en los témos.
» Soluciones: son los valores que han de tomar lagrées para que se cumpla la igualdad.
RESOLUCION DE ECUACIONES DE PRIMER GRADO:
Las transformaciones de equivalencia te permitiramesolver ecuaciones. Los pasos a seguir son: 4X
3+6x =11+ 2 + 2x

- Transponer términos a uno u otro miembro de la ecuadén (REGLA DE LA SUMA: lo que suma

en un miembro pasa restando al otro y viceversa)
4x + 6Xx —2x =11+ 2 + 3
— Reducir términos semejantes: 8x = 16
— Despejar la incognita (REGLA DEL PRODUCTO: lo que multiplica en un miembro pasa
dividiendo al otro y viceversa)

=18 x=2
8

1. En cada ecuacion, rodea la solucion:

3x —4 =2 3x+5=4x —3 2x+10=28
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2. Resuelve paso a paso como en el ejemplo:

CURSO 2016-17

a) 2x—1=5 by 3x=1+x c) 8=3xr—4 d 5 x—-3=3x+1
2x=5+1
2x =6
6
xX==
2
x=3
e) 2x —3=7 fy 2x=5+x 0) 7=4x -1 h)y 5x +2=3x+4
) 3x+2=14 j 3x=10+x K) 3=2x-5 ) 7x—-4=2-2x
m) 4x +6=2 n x=2+x 0) 5=2x+13 p) 2x T 6 =101 4x
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3. Resuelve paso a paso, como en el ejemplo:

a) X Tt2-3xr=5-x by 7x —4-3x=5+x c) 2x+1=4+x+3

S5x —3x+x=5-2

dx =3
==
x=1
d 6x-4=7-x+3 g) ¥+=2x -3+ 3x f) 8x—3=x+1+x

g 2x—-2+2x=3-2x+1 h)y 5x +3-2x=2+4x—7 i) x+3+3x=5-x+2

i 6x — 24+ 5 =1+ 4x—13 k) 3x -4 4+x=2x+6 ) x—34x=—-x1+3
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UNIDAD DIDACTICA: RECTAS Y ANGULOS
FICHA: Medidas de angulos.

Los angulos se miden en grados, minutos y segunddara
su medida, nos ayudamos del “transportador de &ngas”

A: 0° B: 20° C: 75°
D: 100° E: 140° F: 180°

: !
1. Dibuja, ayudandote de un transportador, los angitpsentes:
90° 45° 60°

30° 120° 180°

2. Indica, ayudandote de tu transportador, lo medeasl siguientes angulos:

\ N T
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UNIDAD DIDACTICA: RECTAS Y ANGULOS
FICHA: Sistema sexagesimal.

El sistema utilizado en la medicion de angulos é$ ‘Sistema sexagesimal” en el que, cad
unidad, se divide en 60 unidades del orden inferior
Un grado es el angulo que obtenemos al dividir eingulo central de una circunferencia en

360 angulos iguales.

- 1° (1 grado) contiene 60 ’ (minutos) grados minutos segundos

- 1’ (minuto) contiene 60 ” (segundos)

1. Cuantos segundos hay en:
V= " 15°=............7

120" =............7 60" =............7

2. Cuéantos minutos hay en:

S0= 11°= ... ’
19°=............ ' 24°= ...
90°=............ ' 120°=...........0
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3. Cuantos segundos hay en:

20=...........0 15°= ... K
27°= ... " 53°=............7
10°=............ " 38°=............7

4. Expresa en minutos las siguientes medidas angulares

2407 = ............0 540" = ...
900" = ............] 1860" = ..............
25207 = ... ' 32007 = ...

CURSO 2016-17
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UNIDAD DIDACTICA: RECTAS Y ANGULOS
FICHA: Paso de forma compleja a incompleja

Para pasar de forma compleja a incompleja, pasamdss minutos a segundos (multiplicando
por 60) y los grados a segundos (multiplicando pad8.600). Por dltimo, sumamos todas las

cantidades.
5017’ 14” = 5 x 3.600 + 17 X 60 + 14 = 1903
120 23" =12 x 3.600 + 23 =43223" grados minutos segundos

14’ 53" = 14 x 60 + 53 = 893" hOd

1. Expresa en forma incompleja, las siguientes medidgslares dadas en forma compleja:

12’ 43" = 30°18" =
12°3 = 18°5"=

9° 53" = 4012’ 27" =
210 47" 52" = 50 20" 36" =
120° 56’ 14" = 1500 27’ 27" =
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UNIDAD DIDACTICA: RECTAS Y ANGULOS

FICHA: Paso de forma incompleja a compleja.

Para pasar una medida angular expresada en segundas grados-minutos-segundos,

dividimos sucesivamente entre 60:

Ejemplo: grados minutos segundos
9435" = 2° 37’ 15"
9435 | 60

343 157 60 2° 37 15"
435 317’ 20 T
15”

1. Expresa en minutos (') las siguientes medidas amnegstl

420" = ... 900" = ...

28807 = ... 31807 = ...

2. Expresa en grados (°) las siguientes medidas aegula

252007 = ...l ' 396007 = ............... '

162000” = ............... ' 324000" = ............... '
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3. Completa la siguiente tabla:

CURSO 2016-17

18.734” 312’14 |l °..... T "
8.2 L IS N ° ... T K
126.133 | ... T N o ... T "
95.227 ] B N o ... T "

4. Expresa en grados, minutos y segundos, las sigsiemtdidas angulares:

7624" =

11697’ =

13043" =

3899” =

25245" =

3463 =
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UNIDAD DIDACTICA: RECTAS Y ANGULOS

FICHA: Suma de magnitudes angulares

Para sumar medidas angulares colocamos los sumandueciendo coincidir grados, minutos Y
segundos y después sumamos. Si hubiera mas de 59usdos los transformamos en minutos.

De igual modo, si hubiera mas de 59 minutos los tnaformamos en grados.

25° 47 51"
+
69° 34 29”
940 81’ 80"
P 7 - ¥
950 82’ 20”
v
1. Realiza las siguientes sumas de medid&2angulares:
15020’ 22" + 12° 31’ 27" = 33917 25" + 14° 349" =
16°42' 45" + 57° 11’ 29” = 90°43' 25" + 65° 377" =
80°16’ 41” + 120° 55’ 39” = 90° 57’ 48” + 30°83 57" =
120° 44’ 56" + 45° 58 17" = 60° 51’ 55” + 60°B 55" =
11°45’ 51" + 3° 52’ 52” + 26° 39’ 43"= 60° 3819” + 9° 57’ 50” + 45° 30’ 49"=
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UNIDAD DIDACTICA: RECTAS Y ANGULOS

FICHA: Resta de magnitudes angulares

Para restar datos de medida de angulos, primero amamos el minuendo y el sustraendo

haciendo coincidir grados, minutos y segundos, desgs restamos. Si en alguna columna
minuendo es menor que el sustraendo, hacemos traoshaciones para que la resta se
posible
93’

62° 33 89”

63 34 29

27° 47 51"

35° 46’ 38”

1. Realiza las siguientes restas de medidas angulares:

15°35' 29" — 12°31' 27" = 33048 25" — 14°8 19" =
16°42'29" —7°11' 34" = 90° 13’ 25" — 65° 327" =
80°16' 41" —19° 55’ 39" = 90° 57’ 48" — 30° 357" =
120° 44’ 16" — 45° 58’ 27" = 60° 51 55” — 60° 587" =
11°45’ 51" + 23° 52’ 52" — 6° 39’ 43"= 13°3819” — 9° 57’ 50" + 5° 30’ 49"=
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UNIDAD DIDACTICA: RECTAS Y ANGULOS
FICHA: Problemas de sumas y restas de magnitudes gulares

Dos angulos se dice que son complementarios si sum@g°.
Dos angulos se dice que son suplementarios si suma3o°.

1. Dado un angulo de medida 18° 1’ 12", calcula sonpglementario.

2. ¢Cuanto debera medir un angulo si sabemos quergul@oentario mide 79° 13'?

3. Sabemos que dos angulos son suplementarios. Sdeiredlos mide 117° 19”, ¢cuanto

medir& el otro?

4. ¢Cuanto medird un angulo si sabemos que su supbkmneas la suma de dos angulos de
amplitudes 14° 58’ 14" y 78°45'11"?

5. ¢Cuanto suman los dos angulos marcados? Calauled@a del tercer angulo.

47930’ 18"
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UNIDAD DIDACTICA: RECTAS Y ANGULOS
FICHA: Producto de magnitudes angulares por un nime natural

=)

Calculamos los segundos, minutos y grados tenieném cuenta que, si hubiera mas de 5
segundos los transformamos en minutos y si hubierads de 59 minutos los transformamos e
grados.
25° 47 51"
X 7
175° 329’ 357"
*Ee— ¥ 5, — ¥
180° 334’ 57"
v
1. Calcula: 34
18°15'23"x 2= 12017°35"x 2=
45°11'47"x 3 = 21°16’43" x4 =
30°41' 42" x5 = 19022' 23" x 6 =
43°52' 27" x 7 = 14°28' 56" x 9 =
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2. Calcula:

CURSO 2016-17

18° 42’ 29”

45° 37’ 41”

X2

X3

x5

x11
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UNIDAD DIDACTICA: RECTAS Y ANGULOS

FICHA: Divisién de magnitudes angulares por un nimeo natural

Dividimos los grados entre el numero (divisor) y etesto lo transformamos en minutos que s
los sumamos a los minutos del dividendo. Procedemdg forma anéloga con los minutos

transformando el resto en segundos.

Ejemplo: 98 ° 43’ 217 | 3

2° T» 120’ 32°54’ 27”
163’
! e 60”
. 60"
81"
0
1. Calcula:

18°15'23":2 = 12°017'35":2 =
45°11'47": 3= 21°16'43" : 4 =
30°41' 42" :5= 19°22'23":6 =
43°52' 277 : 7 = 14°28'56": 9 =
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2. Calcula:

CURSO 2016-17

18° 42’ 29”

45° 37" 41"

11
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